金属的化学性质习题

1．铝箔在空气中加热，金属熔化而不滴落的原因是(　　)

A．熔化的金属铝非常黏稠     B．铝的密度小，所受重力也小

C．大部分铝已经被氧化       D．氧化膜的熔点比铝高，兜住了熔化的铝
2．下列说法错误的是(　　)

A．钠在空气中燃烧时先熔化，再燃烧，最后所得产物只有Na2O

B．镁因在空气中形成了一薄层致密的氧化膜保护了里面的镁，故镁不需要像钠似的特殊保护

C．铝制品在生活中非常普遍，这是因为铝不活泼

D．铁因在潮湿的空气中生成的氧化物疏松，不能保护内层金属，故铁制品往往需涂保护层

3．若mg Na在足量氯气中燃烧，生成固体的质量为(m＋3.55g)，则mg Na与氧气反应，生成固体的质量为(　　)

①(m＋0.8g)　②(m＋1.0g)　③(m＋1.2g)   ④(m＋1.6g)　⑤(m＋1.4g)

A．①④　　　
B．①⑤    C．③④  

D．①②③④⑤
4．1.8g某金属在氯气中燃烧后，质量增加了7.1g，该金属是(　　)

A．Ag  

B．Fe     C．Al  

D．Na

5．将钠和碳分别置于下图所示的两个盛满氧气的集气瓶中燃烧完毕冷却至室温后，打开装置中的两个活塞，这时观察到(　　)
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A．水进入左瓶　B．水进入右瓶    C．水同时进入两瓶  D．水不进入任何一瓶

6．将4.6g金属钠投入到95.4g水中，得到的溶液溶质的质量分数是(　　)

A．等于4.6%　  B．等于7.6%     C．大于8%  
D．小于10%

7．将小块钠投入到FeCl3的稀溶液中，以下对有关现象的描述中最恰当的是(　　)

A．钠溶解；溶液里有黑色固体析出和无色气体逸出

B．钠与溶液剧烈反应；溶液里有红褐色沉泻生成，溶液的颜色变浅

C．钠在溶液的表面上静静地消失；溶液里有红褐色沉淀生成

D．钠迅速消失；溶液里快速地冒出很多的气泡，同时有红褐色固体生成

8．实验室里做钠跟水反应的实验时，用到的仪器和药品是(　　)

①试管夹　②镊子　③小刀　④滤纸　⑤研钵　⑥烧杯　⑦坩埚　
⑧石棉网　⑨玻璃片　⑩药匙

A．①②③④  
B．②③④⑥⑨    C．③④⑧⑨⑩
D．②⑤⑦⑨⑩
9．在500g 0.2%的盐酸和500g 2%的盐酸中，分别加入2.3g钠，钠全部反应后，产生的气体(　　)

A．一样多      B．在浓度大的盐酸中反应产生的气体多
C．在浓度小的盐酸中反应产生的气体多   D．由反应的剧烈程度决定

10．下列推理正确的是(　　)

A．铝粉在氧气中燃烧生成Al2O3，故铁丝在氧气中燃烧生成Fe2O3
B．铁能从硫酸铜溶液中置换出铜，故钠也能从硫酸铜溶液中置换出铜

C．活泼金属钠保存在煤油中，故活泼金属铝也保存在煤油中

D．钠与氧气、水等反应时钠均作还原剂，故金属单质参与反应时金属均作还原剂

11．1989年世界卫生组织把铝确定为食品污染源之一，而应以控制使用，铝在下列应用时应加以控制的是(　　)

①制铝合金　②制电线　③制炊具　④银色漆颜料　⑤明矾净水　⑥明矾与苏打制食品膨胀制剂　⑦易拉罐　⑧用Al(OH)3凝胶制胃舒平药片⑨包装糖果和小食品

A．③⑤⑧⑨　
B．⑥⑧⑨    C．③⑤⑨  
D．③⑤⑥⑦⑧⑨
12．等量镁铝合金粉末分别与下列4种过量的溶液充分反应，放出氢气最多的是(　　)

A．2mol·L－1H2SO4溶液  B．18mol·L－1H2SO4溶液
C．6mol·L－1KOH溶液   D．3mol·L－1HNO3溶液

13．将a mol钠和amol铝一同投入mg足量水中，所得溶液密度为dg·mL－1，该溶液中溶质质量分数为(　　)

A.eq \f(82a,46a＋m)%     B.eq \f(8200a,46a＋2m)%     C.eq \f(8200a,46a＋m)%      D.eq \f(8200a,69a＋m)%

14．下列物质必须隔绝空气和水蒸气保存的是 (　　)

①Na　②NaOH　③Na2O　④Na2O2　⑤Na2CO3   ⑥NaCl

A．①④　　
B．②③④⑤    C．①②③④  
D．①②③④⑤
15．鉴别下列各物质，只能采用焰色反应的是 (　　)

A．K2CO3和NaCl    B．KCl和Na2CO3      C．NaCl和MgCl2   D．NaCl和KCl
16．某干燥粉末可能由Na2O、Na2O2、Na2CO3、NaHCO3、NaCl中的一种或几种组成。将该粉末与足量的盐酸反应有气体X逸出，X通过足量的NaOH溶液后体积缩小(同温、同压下测定)。若将来原混合粉末在空气中用酒精灯加热，也有气体放出，且剩余固体的质量大于原混合粉末的质量。下列判断正确的是(　　)

①粉末中一定有Na2O、Na2O2、NaHCO3
②粉末中一定不含有Na2CO3和NaCl

③粉末中一定不含有Na2O和NaCl

④无法肯定粉末中是否含有Na2CO3和NaCl

A．①②  
B．②③    C．③④  
D．①④
17．(1)钠在高温条件下能与氢气化合成白色的NaH，反应的化学方程式为
_____________________________，其中氧化剂为_______________。

(2)NaH有较强的还原性，因此可用氢化钠在高温下将四氯化钛(TiCl4)还原成钛，写出该反应的化学方程式：________________________________________。

(3)NaH能与水剧烈反应：NaH＋H2O===NaOH＋H2↑，NaH与液氨(NH3)也有类似反应，写出该反应的化学方程式________________________________________。如果有12gNaH参加此反应，则转移电子的物质的量为________mol
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18．如图所示，在烧杯中盛有100mL蒸馏水，水中悬浮着一个表面光滑、耐碱、耐热的小球(此球稳定在水的中央)，将10g金属钠分多次投入到水中，最后使烧杯内的液体恢复到原来的蒸馏水的温度。回答下列问题：

(1)10g钠要分多次投入的主要原因是：____________________________。

(2)实验结束后，从烧杯内小球的位置观察到的现象是：__________________________，出现这种现象的主要原因是：_____________________________________。

(3)实验过程中所发生化学反应的离子方程式是：__________________________
19．在一定条件下用普通铁粉和水蒸气反应，可以得到铁的氧化物。该氧化物又可以经过此反应的逆反应生成颗粒很细的铁粉。这种铁粉具有很高的反应活性，在空气中受撞击或受热时会燃烧，所以俗称“引火铁”。请分别用下图中示意的两套仪器装置制取上述铁的氧化物和“引火铁”。实验中必须使用普通铁粉和6mol·L－1盐酸，其他试剂自选(装置中必要的铁架台、铁夹、铁圈、石棉网、加热设备等在图中均已略去)。
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填写下列空白：

(1)实验进行时试管A中应加入的试剂是______；烧瓶B的作用是______；烧瓶C的作用是__________；在试管D中收集到的是_________。

(2)实验时，U形管G中应加入的试剂是______；长颈漏斗H中应加入______。

(3)两套装置中，在实验时需要加热的仪器是____________。(填与仪器对应的字母)

(4)试管E中发生反应的化学方程式是

_________________________________________________________________。

(5)为了实验安全，在E管中的反应发生前，在F出口处必须________；E管中的反应开始后，在F出口处应________。
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20．为测定钠的相对原子质量，某同学设计了如图所示的反应装置，现有如下步骤：①称量A、B的总质量；②称取一定质量的钠；③将钠投入锥形瓶中并迅速塞紧带U形干燥管的橡皮塞；④用镊子取金属钠并用滤纸吸干煤油。有关数据是：称取的金属钠质量为a，A、B反应前总质量为b，反应后A、B的总质量为c。

请根据题意回答下列问题：

(1)实验步骤的顺序应为(填序号)_______________________________________。

(2)用a、b、c表示的钠的相对原子质量为____________________________________。

(3)下列因素对实验结果分别有何影响？(填“偏大”、“偏小”、或“无影响”)

①没有B装置______________________________________________；

②用金属钠时未吸干煤油___________________________________________；

③称得的金属钠表面变暗后才放入锥形瓶_______________________________；

④反应时，钠燃烧起来_______________________________________。
21．现有NaHCO3和Na2CO3·xH2O的混合物，为了测定x值，某同学采用如图所示的装置进行实验(CaCl2、碱石灰均足量)。

(1)A装置的作用是_________________________________________________________。

(2)B装置的作用是_________________________________________________________。

(3)C装置的作用是__________________________________________________________。

(4)若在装置A的试管中装入NaHCO3和Na2CO3·xH2O的混合物3.7g，用酒精灯加热到反应完全，此时B管增重1.89g，C管增重0.22g，则x的值为________。
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(5)该装置还不是很完善，可能使测定结果偏小，应如何改进________。为什么？________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
